«Использование моделирования при разучивании песен с детьми ОВЗ»

Мастер-класс для музыкальных руководителей

Музыкальный руководитель МБДОУ № 9 «Солнышко» пос. Паркового
 Ронина Татьяна Анатольевна,

Воспитатель МБДОУ № 12 «Ладушка» г. Тихорецка 
Говоруха Татьяна Витальевна


Цель: оказание помощи педагогам и родителям детей дошкольного возраста в организации коррекционной помощи ребенку, имеющему нарушения речи и слухоречевой памяти средствами мнемотехники.

Предварительная работа педагога:

• изготовление мнемотаблицы к песне «Осенняя» В. Алексеева;

• подготовка видео и музыкального материала;

• разработка слайдовой презентации.


Оборудование: Презентация Microsoft Office Power Point, ноутбук.
План мастер-класса:

•Теоретический этап: «Разучивание песен с приемами мнемотехника».

• Практический этап: показ фрагмента занятия.

• Рефлексия

Ход проведения мастер-класса:

1. Теоретическая часть.

СЛАЙД 2 Усвоение музыкального материала детьми с ОВЗ сложный трудоемкий процесс.  Музыка - это понятие временное: музыка звучит - она есть, а музыка закончилась - её нет. Не достаточно просто услышать – важно понять ее и запомнить.  Профессиональному  музыканту легче - у него есть ноты. Что-то забыл, в любой момент может посмотреть, вспомнить. А как же ребёнок? Здесь на помощь ему приходят наглядные средства обучения: модели, карточки, схемы. 
      Метод наглядного моделирования помогает ребёнку зрительно представить абстрактные понятия (свойства музыкального звука: высота, длительность, динамика, тембр), отразив их схематически. Это особенно важно для дошкольников, поскольку мыслительные задачи у них решаются с помощью наглядных средств. То есть, наглядный материал осваивается детьми лучше вербального. Без использования моделирования процесс начального усвоения детьми музыкального  языка очень усложняется. Поэтому в своей работе используем  этот способу обучения.
СЛАЙД 3 Мнемотехника - это совокупность правил и приемов, облегчающих процесс запоминания информации. Большое место занимает использование мнемотехники в дошкольном возрасте. Мнемотаблицы как способ моделирования эффективны при запоминании новой информации. 
Мнемотаблица - это схема, в которую заложена определенная информация. Использование в работе с дошкольниками мнемотаблиц (технологии моделирования) помогает развивать у детей ассоциативное мышление, зрительную и слуховую память, зрительное и слуховое внимание, воображение. Мнемотаблица -  графическое или частично графическое изображение персонажей песни, сказки, стихотворений, явлений природы, некоторых действий. Изобразить нужно так, чтобы нарисованное было понятно детям.
СЛАЙД 4 Мнемотехника в переводе с греческого - “искусство запоминания”. В нашем случае мнемотехника – эффективное запоминание структуры песни, а кроме того возможность развивать ассоциативное мышление, зрительную и слуховую память, внимание, воображение, речь.

Пение наиболее доступный для дошкольников исполнительский вид музыкальной деятельности, который благотворно влияет на детский организм. СЛАЙД 5 Пение активизирует развитие речи, развивает фонематический слух. Кроме того, по мнению врачей, пение является лучшей формой дыхательной гимнастики, укрепляет голосовой аппарат и способствует формированию правильной осанки. В области музыкальной психологии пение рассматривают, как одну из форм музыкотерапии воздействующей на возникновение различных эмоциональных состояний. Всё выше перечисленное подводит нас к мысли, что пение способствует успешному обучению и развитию органично развитой личности.

СЛАЙД 6 Мнемотехника упрощает процесс запоминания текстов песен, попевок, стихотворений. 

Цель использования мнемотехники в моей деятельности: развитие слуховой и зрительной памяти, для разучивания песен, стихов.

Основная задача: развитие музыкального слуха, умственной активности, сообразительности, наблюдательности.

СЛАЙД 7 Методика знакомства и разучивания песен с помощью картинок:

1. Прослушивание музыкального произведения;

2. Беседа о характере произведения,

3. Демонстрация мнемотаблицы.

4. Разучивание текста по фразам, с использованием таблиц.

5. Закрепление текста песни.

Суть мнемотаблиц (презентаций) заключается в следующем: на каждое слово или маленькое словосочетание подбирается графическое или частичное графическое изображение персонажей, явлений природы, некоторых действий и т.п. В мнемосхемах к песням мы используем маленькие картинки (изображения). Схемы составлены так, чтобы нарисованное было понятно детям, вызывало у них наглядную ассоциацию и не отвлекало их внимания лишними деталями. Глядя на эти схемы и рисунки, дети легко воспроизводят текстовую информацию. Мнемосхемы (презентации) служат своеобразным зрительным планом и помогают детям выстраивать последовательность запоминаемого текста. Рассмотрим на примере песни «Осень наступила» С. Насауленко. СЛАЙД 8, 9, 10
СЛАЙД 11 Использование метода мнемотехники даёт хороший результат. Мы заметили, что применение мнемотаблиц (презентаций) в работе с дошкольниками позволяет детям лучше воспринимать и перерабатывать зрительную информацию, сохранять и удерживать в память долгое время.
В результате работы с мнемотаблицами у ребенка:
- развивается ассоциативное мышление;

- развивается зрительное и слуховое внимание;

- развивается зрительная и слуховая память;

- формируется воображение, творчество;

- улучшаются графомоторные навыки;

- повышается интерес к занятиям;

- повышается самооценка;

- повышается уровень умственного развития. 

Но, есть одна тонкость при работе с мнемотаблицами. Необходимо вовремя отойти от графического изображения текста, это позволит ребенку самому, без подсказок, исполнить разученную песню.

2. Практическая часть.
СЛАЙД 12

Сейчас вашему вниманию представим фрагмент видео занятия с дошкольниками «Использование мнемотаблиц при разучивании песен». 

3. Рефлексия


Уважаемые коллеги, я думаю, вам понравилось сегодня наше мероприятие. Надеюсь, что наша идея поможет вам научить наших воспитанников полюбить песню, сам процесс пения, и, музыку в целом!

Благодарим вас!
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